

Историко-статистическая свѣдѣнія о г. Нарымѣ и его храмахъ.

Въ виду того, что въ 1896 г. исполнится 300 лѣтъ со времени основанія г. Нарыма, мы считаемъ не лишнимъ прежде исторического обозрѣнія градо-Нарымскихъ церквей сказать нѣсколько словъ о самомъ Нарымѣ.

«Въ 1581 г. русскіе казаки овладѣли Сибирью, т. е. стойбищемъ Кучума, и стали твердой ногой на Иртышѣ. Не смотря на гибель Ермака, завоеванія его не пропали для русскихъ, такъ какъ царскія войска снова проникли въ рѣчную область Иртыша и со времени основанія Тобольска въ 1587 г. русская колонизація направилась въ Сибирь, слѣдуя; разумѣется, вдоль главныхъ водныхъ артерій Западной Сибири—Иртыша и Оби. Вверхъ по Оби казаки потянулись въ 1595 г. обложили встрѣтившихся имъ по пути инородцевъ ясакомъ, а для удержанія ихъ въ повиновеніи построили городъ Сургутъ (1595 г. Тоб. губ.).» *).

Едва только былъ построенъ г. Сургутъ, какъ находившіеся въ немъ на службѣ казаки и промышленники сейчасъ же потянулись вверхъ по Оби. На пути своемъ они естественно должны были встрѣтить остыakovъ, принудивъ ихъ платить ясакъ, а чтобы они исполняли это безприкословно, Сургутское начальство сочло необходимымъ среди ихъ кочевьевъ срубить острогъ, т. е. устроить вѣсколько необходимыхъ жилищъ и огородить ихъ довольно высокимъ тыномъ. Мѣсто, где служилымъ людямъ вѣрно было срубить таковой острогъ, называлось Нерымъ или Нарымъ, «что по остыаки значить, по удостовѣренію Миллера, болото, болотная страна (каковое название, дѣйствительно, довольно вѣрно характеризуетъ всю

*) LX Тоб. губ. Списокъ населенныхъ мѣстъ по свѣд. 1859 г., изд. Центр. Стат. Ком. Мин. Ви. Дѣлъ.

мѣстность этого края), а потому и самый острогъ названъ Нарымомъ *).

Нарымъ основанъ, какъ полагаетъ Миллеръ, въ 1596 г., т. е. годъ спустя послѣ постройки Сургута **), при одномъ изъ устьевъ р. Кети, впадающихъ въ Обь, Сургутскимъ атаманомъ Тугариномъ Федоровымъ.

Слѣдовательно, Нарымъ, нынѣ заштатный и небольшой городокъ, есть древнѣйший въ Томской губерніи.

Два года спустя послѣ основанія Нарыма въ 1598 г. нарымскіе остыки, подстрекаемые нѣкіимъ Басаргою, вздумали взбунтоваться, но одинъ изъ остыковъ, вѣроятно изъ боязни, даль знать о готовящемся возмущеніи въ Сургутъ воеводѣ князю Барятинскому. Воевода разслѣдовалъ дѣло и немѣдленно повѣсили 10 человѣкъ главныхъ зачинщиковъ ***).

Нѣсколько лѣтъ послѣ того, вода въ Оби поднялась такъ высоко, что подмыла берегъ, гдѣ стоялъ Нарымскій острогъ, и затопила его. Это подало мысль о перенесеніи управлѣнія въ другое болѣе удобное мѣсто. Первое представленіе обѣ этомъ сдѣлано было Нарымскимъ воеводою Хлоповымъ, который въ отпискѣ своей объяснялъ, что хотя ему и велѣно внутри острога построить церковь Покрова Богородицы, однако же тамъ вѣтъ для этого и на сажень порожняго мѣста, потому что берегъ подмыло водой, а дальше отъ берега постройка невозможна по болотистому мѣсту, вслѣдствіе чего, и самый острогъ необходимо перенести на другое удобное мѣсто, каковыхъ много вверхъ и внизъ по Оби. Переписка обѣ этомъ тянулась до тѣхъ поръ, пока въ острогъ невозможно было жить изъ опасенія погибнуть въ Оби. Тогда его перенесли

*) Князь Н. Костровъ. «Нарымъ и Нарымскій край», въ Том. Губ. Вѣд. за 1872 г. № 36.

**) Ibidem.

***) Том. губ. Списокъ населен. мѣстъ по свѣд. 1859 г., изд. Центр. Стат. Ком. Мин. Вѣ. Дѣлъ.

на нынѣшнее мѣсто въ 1613 или 1614 г., какъ утверждаетъ князь Костровъ *), но вѣроятнѣе въ 1632 г. **).

Слѣдовательно, на этомъ мѣстѣ въ Нарымѣ, во время 18 лѣтняго, а по другимъ 36 лѣтняго существованія, нужно полагать, церкви не было.

Нарымъ двумя протоками раздѣляется на три части или предмѣстья.

Одна протока отдѣляетъ отъ главной части города предмѣстіе Камчатку; другая протока, называемая Погоемъ, отдѣляетъ отъ города предмѣстіе Заполойное.

Новое мѣсто для Нарыма выбрано тоже неудобное, болотистое, съ юго-западной стороны берегъ въ весеннее время постоянно подмывается водою; поэтому жилища съ одного мѣста переносятся на другое.

На такое неудобное положеніе города указывалъ Нарымскій городничій Мыльниковъ, который въ рапортѣ своемъ отъ 9 февраля 1818 г. за № 135 на имя Томскаго губернатора Илличевскаго о состояніи г. Нарыма съ 1806 по 1818 г., между прочимъ, писалъ «касательно у устройства города Нарыма, при соображеніи состоянія оваго съ 1806 г. по нынѣшнее время улучшенія въ отношеніи наружнаго его вида не усматривается. Причиною сему полагать должно, что, съ одной стороны, представляется неудобность мѣстоположенія къ распространенію населенія, а съ другой—какъ отъ наводненія каждогодно подрываетъ и подмываетъ стремленіемъ прибылой въ весеннее время воды строенія почему и нѣть лестнаго къ заселенію. Въ большое наводненіе покрывается почти весь городъ водою и не болѣе, какъ домовъ 30 остается на сухомъ мѣстѣ *).

*) Том. Губ. Вѣд. за 1872 г. № 36.

**) Пам. ин. Зап. Сиб. за 1881 г. стр. 59.

ПРИМѢЧАНІЕ. Князь Костровъ, а равно и въ Нам. ин. Зап. Сиб. за 1881 г. утверждается, что Нарымъ былъ перенесенъ на другое мѣсто въ 16 верстахъ отъ прежняго. Указываютъ другое мѣсто, именно, что Нарымъ стоялъ недалеко отъ нынѣшней дер. Городища, которая была какъ бы сго пригороднымъ селеніемъ. Но въ настоящее время трудно вѣрно сказать, гдѣ стоялъ прежде Нарымъ.

Свящ. Н. Никольский.

*) Князь Н. Костровъ. Ст. „Городъ Нарымъ съ 1806 по 1818 г.“, Том. Губ. Вѣд. за 1872 г. № 15.

Изъ дѣлъ же городническаго правленія видно, что въ 1806 г. при личномъ обозрѣніи г. Нарыма бывшимъ Томскимъ губернаторомъ Хвостовымъ, существованіе онаго на нынѣшнемъ его мѣстѣ, за вышеописаннымъ обстоятельствомъ, найдено неудобнымъ и поручено было бывшему Нарымскому городничему Кощенецу предложить здѣшнему купеческому и мѣщанскому обществамъ избрать на заселеніе другое мѣсто, соптѣтственное распространенію торговли и промышленности, а учиненное по сему предмету общественное положеніе Его Превосходительству отъ назначенаго городничаго Кощенца представлено при рапортѣ отъ 30 марта 1806 г. *). Но дѣло, очевидно, такъ и осталось только на бумагѣ. Въ 1885 г. было сдѣлано укрепленіе берега съ юго-западной стороны, на которое было употреблено болѣе 10,000 руб. Въ настоящее время это укрѣпленіе полуразрушилось и вода продолжаетъ подмывать и обрывать берегъ, особенно съ западной стороны. Въ 1822 г. Нарымъ сдѣланъ заштатнымъ городомъ Томской губ. До 1831 года въ немъ существовало духовное правленіе, которое «по малочисленности церквей, жителей и дѣлъ», было въ семь году закрыто и церкви его вѣдомства перешли въ вѣдѣніе Томскаго духовнаго правленія **). Въ настоящее время въ Нарымѣ числится домовъ 166, жителей 1085, изъ нихъ 570 муж. и 515 жен. ***).

Когда была построена первая церковь въ Нарымѣ и гдѣ она находилась, за неимѣніемъ точныхъ данныхъ, въ настоящее время сказать нельзя. Изъ окладной книги г. Нарыма за 1655 г. видно, что въ это время на царскомъ жалованы состояли: «попъ съ окладомъ 9 руб. 8 алт. 2 деньги, дьячекъ съ окладомъ 4 руб. 8 алт. 2 деньги, пономарь 3 руб. и просвирница 3 руб. ****). Изъ этого можно предполагать, что уже вскорѣ послѣ перенесенія Нарыма на нынѣшнее мѣсто въ немъ была построена православная церковь:

*) Ibidem.

**) Указъ Тоб. дух. кон. отъ 18 авг. 1831 г. за № 3427.

***) Сиб. Тор.-Пром. кал. за 1895, стр. 107.

****) Том. Губ. Вѣд. за 1872 г., № 36.

Въ 1766 году была построена въ Нарымѣ, вмѣсто сгорѣвшей въ Камчатскомъ селѣ *) деревянная церковь въ честь Воздвиженія Честнаго и Животворящаго Креста Господня съ придѣлами Успенія Божіей Матери и Николая Чудотворца. На освященіе ея была прислана грамата Преосвященнаго巴拉ама, Епископа Тобольскаго и Сибирскаго отъ 30 января 1771 г. за № 80. Въ 1801 г. Нарымское духовное правленіе доносило Тобольской духовной консисторіи, что «въ придѣльныхъ церквахъ при Крестовоздвиженской церкви святые престолы, по снятіи съ мѣста священниками, оказались, въ церкви Успенія Пресвятой Богородицы брусящетой не на щипахъ, который при снятіи съ мѣста разсыпался, а въ придѣлѣ Николая Чудотворца въ столбахъничѣмъ не прибиты, кои столбы, хотя и не погнили, но вервицы скатились и погнили; срачицы и одѣянія обветшали, по каковомъ де онъхъ престоловъ снятіи въ тѣхъ престольныхъ церквахъ и алтаряхъ полы, равно и иконостасы уже исправлены». По этому грамотою Преосв.巴拉ама на имя нарымскаго закащика священника Феодора Булатникова, отъ 14 октября 1801 г. за № 1701, «по сдѣланіи въ нихъ для прочности святыхъ престоловъ столярной работы и по перемѣнѣ на нихъ всего ветхаго одѣянія и вервицъ», велѣно освятить придѣлы «съ прежними святыми антиминсами полнымъ освященіемъ».

При постройкѣ каменнаго Крестовоздвиженскаго собора эта церковь за ветхостію была разобрана. Въ настоящее время на мѣстѣ одного изъ бывшихъ ея престоловъ стоитъ памятникъ, вблизи отъ нынѣшняго каменнаго Крестовоздвиженскаго собора.

Недалеко отъ нынѣшняго закрытаго Спасскаго собора стояла деревянная четырехъ-престольная церковь. Старожилы помнятъ деревянную колокольню, стоявшую послѣ разборки или послѣ

*) Гдѣ стояла эта сгорѣвшая церковь и когда построена, неизвѣстно. Можно предполагать, какъ утверждаютъ и старожилы, что эта церковь стояла въ нынѣшнемъ предмѣстьѣ Камчаткѣ, гдѣ ранѣе была расположена часть города.
Свящ. Н. Никольский.

пожара, какъ говорятьъ, этой церкви. Мѣсто, гдѣ стояла эта церковь, въ настоящее время смыто протокою.

Въ настоящее время въ Нарымѣ три храма: 1) Крестовоздвиженскій каменный соборъ, состоящій изъ теплой и холодной частей. Въ немъ три престола: въ холодной части—во имя Воздвиженія Честнаго и Животворящаго Креста Господня и въ теплой-- во имя Успенія Божіей Матери и Николая Чудотворца. Заложенъ по благословенію Амвросія. архіеп. Тоб. и Сиб. въ 1817 г., на что есть грамматы отъ 28 мая 1817 г. за № 302. Освященъ, какъ видно изъ церковной описи за 1835 г., въ 1827 году. Построенъ на средства прихожанъ и купца А. Д. Родюкова, которымъ употреблено на это болѣе 16,000 руб. Въ 1840 г. Ук. Том. дух. кон. отъ 12 дек. за № 3480 разрѣшено церковному старостѣ, купцу А. Родюкову на его средства замѣнить деревянную крышу собора желѣзною и покрыть краскою. Въ 1858 г. потомств. почет. гражд. куп. Д. Родюковымъ устроенъ новый иконостасъ въ придѣлѣ Николая Чудотворца, вмѣсто стараго. Ук. Том. дух. кон. отъ 7 юля 1859 г. за № 4322, разрѣшено перебрать полы, балки и крыльца на церковныя суммы до 250 руб. Въ 1872 г. 1 дек. Преосвящен. Платономъ разрѣшено купцу И. С. Родюкову построить новый иконостасъ, вызолоченный червоннымъ золотомъ въ придѣлѣ Успенія Божіей Матери, которымъ и пріобрѣтенъ таковой, стоимостью въ 3274 руб. 25 коп. Въ 1881 г., по ук. Томской дух. конс. отъ 13 окт. за № 4232, соборъ ремонтированъ, съ употребленіемъ на это изъ церковныхъ суммъ 1870 руб.

Указомъ Том. дух. консисторіи отъ 17 августа 1893 года за № 5734, вслѣдствіе акта, составленнаго архитекторомъ Хабаровымъ 10 юля 1893 г. осматривавшимъ соборъ и нашедшимъ, образовавшіяся въ стѣнахъ холодной части храма, трещины опасными, могущими грозить храму разрушеніемъ, Соборъ былъ закрытъ. Вслѣдствіе ходатайства приходомъ объ открытіи собора и о болѣе тщательномъ осмотрѣ онаго, Епархиальнымъ Начальствомъ разрѣшено было 31 декабря 1894 г.

отправлять Богослужение въ теплой части храма, послѣ сдѣланія въ ней нѣкоторыхъ исправленій, а для осмотра холодной части и вообще всего храма былъ командированъ архитекторъ Ф. Шульманъ, который 17 марта 1895 г. осматривалъ соборъ и нашелъ, что «имѣющіяся въ холодной части храма незначительныя трещины въ капитальныхъ стѣнахъ не угрожаютъ никакою опасностію и въ общемъ храмъ довольно проченъ.» *) Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Макарій, Епископъ Томскій и Барнаульскій изводилъ самъ лично, при участіи прихожанъ подробно осматривать соборъ 8-го іюня сего года. По этому Ук. Том. Дух. Кон. отъ 26 іюня 1895 г. за № 4167, на основаніи отзыва и мнѣнія техника Ф. Шульмана, открыта и холодная часть, а прихожанамъ разрѣшено ремонтировать храмъ на свои средства, ассигновавшимъ на это 3500 руб. Въ настоящее время работа по ремонтировкѣ храма быстро подвигается впередъ и нужно полагать, что скоро будемъ отправлять Богослужение въ обновленномъ и дѣйствительно благолѣпномъ Крестовоздвиженскомъ соборѣ. Во кругъ собора была каменная ограда, но въ 1893 году она разобрана. Приговоромъ, составленнымъ 11 апрѣля 1895 году, прихожане постановили выстроить на свои средства новую каменную ограду съ желѣзною рѣшеткою.

2) Спасскій каменный соборъ ѿ деревянною надѣлкою и таковою же колокольнею. Въ соборѣ два придѣла во имя Покрова Божіей Матери и св. Василія Великаго. Первоначально онъ проектировался четырехъ-престольный, изъ которыхъ два

*) Актъ составленъ губ. инж. Ф. Шульманомъ 17 марта 1895 года.

Примѣчаніе. Что дѣйствительно трещины незначительны по величинѣ и неопасны, обѣ этомъ говорятъ и чисто практическія соображенія, во 1-хъ всѣ старожилы единогласно говорятъ, что трещины существуютъ давно, нисколько не увеличиваясь въ своемъ размѣрѣ; изъ нихъ мѣщ. Яковъ Дюковъ 92 лѣтъ очень хорошо даже помнить, какъ строили соборъ. На трещину никто ранѣе не обращалъ вниманія, такъ какъ она дѣйствительно ничего опаснаго въ себѣ и не имѣла; а обратила она на себя вниманіе въ послѣднее время вслѣдствіе нѣкоторыхъ недоразумѣній. Во 2-хъ трещины болѣе трехъ лѣтъ заклеены писчей бумагой, которая цѣла до сего времени. Если бы они были опасны и увеличивались въ своемъ размѣрѣ, то не только бумага, но даже и желѣзные связи врядъ ли могли препятствовать расширенію ихъ, а сдѣлов разрушенію. Св. Н. Н. -

должны были быть въ верхнемъ этажѣ; но, по неимѣнію-ли средствъ или по другимъ причинамъ, соборъ достроенъ, какъ предполагалось, не былъ, почему на каменныхъ стѣнахъ и устроена деревянная надѣлка. Это самый древній храмъ изъ имѣющихся въ настоящее время въ г. Нарымѣ.

Въ грамматѣ Высокопреосвященнаго Автонія, Митрополита Тобольскаго и Сибирскаго, отъ 14 сентября 1738 г. за № 509, на имя заказщика г. Нарыма іерея Ивана Ульянова сказано: «сего сентября дня 738 года нашему архіерейству въ письмennомъ предложеніи изъ града Нарыма отъ господина управителя князя Петра Голицына объявлено, что-де за благословеніемъ нашимъ вновь зачатая въ ономъ градѣ съ четырьми престолы церковь во имя Всемилостиваго Спаса созидается споспѣшеніемъ. Что нижняя уже и отдельана. А верхнюю надѣется въ совершенное достроеніе привести конечно къ зимнему сего года времени. И мы архіерей вышеобъявленнаго господина князь Петра Голицына предложенная слушавъ, благословляемъ тебѣ іерею помянутаго града Нарыму съ четырьми престолы церковь, егда она совершенно построена будетъ, соборне со священница и діаконы по чиноположенію церковному на посланныхъ при семъ о священыхъ антиминсахъ освятить. И что по сему тобою учинено будетъ, о томъ къ нашему архіерейству репортовать неотложно». Въ 1775 г. іюля 17 дня Нарымское дух. правленіе доносило Преосвященному Варлааму, Епископу Тобольскому и Сибирскому, что «въ состоящихъ при соборной Спасской церкви нижняго апартамента Покровской и придѣльной св. Василія Великаго церквяхъ и во святыхъ алтаряхъ, согласно Ук. Тоб. дух. Кон. отъ 29 мая 774 года, полы и другія ветхости исправлены». По сему грамматою Преосвященнаго Варлаама, Епископа Тоб. и Сиб. отъ 10 августа 1775 г. за № 1188 на имя Нарымскаго десятоначальника, священника соборной Спасской церкви Георгія Анпенова «показанныя при соборной Спасской церкви состоящія въ нижнемъ апартаментѣ во имя Покрова Пресвятыя Богородицы и придѣльную св. Василія

Великаго церкви велѣно прежними св. Антиминсами по чиноположенію церковному освятить».

Въ 1831 году, за малочисленностю прихожанъ, которыхъ по клировымъ вѣдомостямъ за 1830 годъ значится 49 дворъ, и необеспеченности священно-церковно служителей, причть при Спасскомъ соборѣ былъ уничтоженъ и соборъ приписанъ къ вынѣшнему Крестовоздвиженскому собору.

Въ 1839 г. вслѣдствіе пришедшей въ ветхость колокольни, резолюціею Преосвященнаго Агапита, Епископа Томскаго отъ 24 ноября за № 398, по причинѣ несогласія прихожанъ перенести большой колоколъ на колокольню Крестовоздвиженскаго собора, разрѣшено снять съ колокольни колокола и утвердить ихъ на столбахъ. *) Указ. Том. Дух. Кон. отъ 31 марта 1843 г. за № 1108 разрѣшено купцу Родюкову на его средства въ приписной Спасской церкви устроить новые полы. Въ 1850 г. Ук. Том. Дух. Кон. отъ 28 февраля за № 616 разрѣшено прихожанамъ исправить пришедшую въ ветхость деревянную крышу и колокольню въ Спасскомъ соборѣ. Въ 1883 г. Ук. Том. Дух. Кон. отъ 4 апрѣля за № 1260 соборъ, вслѣдствіе разрушенія берега около него, былъ закрытъ и все церковное имущество перенесено въ соборъ Крестовоздвиженскій. Въ 1885 г. берегъ былъ укрепленъ и съ южной стороны, замѣтно, сталъ менѣе подмываться водою. «Самый-же храмъ настолько хорошо сохранился, какъ сказано въ актѣ губерн. инженера фонъ-Шульмана, осматривавшаго соборъ 17 марта сего 1895 г., что только требуетъ какъ бы заботы о себѣ отъ настоящихъ согражданъ; такъ что, послѣ исполненія въ немъ нужныхъ ремонтировокъ, могъ-бы еще много лѣть стоять и гордиться своимъ строителемъ».

Поэтому, прихожане, послѣ ремонта Крестовоздвиженскаго собора, думаютъ просить разрѣшенія исправлять и Спасскій соборъ, оставшійся напрасно закрытымъ въ теченіе послѣднихъ 10 лѣтъ.

*) Отнош. канцелярии Том. Дух. Кон. отъ 15 дек. 1839 г. за № 754 на имя Нарымск. Благоч. В. Тверетина.

Пожелаемъ имъ доброго успѣха и скораго исполненія похваль-
наго ихъ намѣренія.

3) Кладбищенская приписная церковь, находится за Плоемъ въ верстѣ отъ города, деревянная, однопрестольная во имя св. первоверховныхъ апп. Петра и Павла. 8 мая и 15 ноября 1774 года Нарымское духовное правленіе доносило Преосвященному Варлааму, Епископу Тоб. и Сиб., что „го-
рода Нарыма купчество и разнаго чина граждане желають на отведенномъ отъ камисарства мѣстѣ для погребенія умершихъ построить прописанной въ послѣднемъ доношеніи величины деревянную во имя первоверховныхъ апостоловъ Петра и Павла церковь“. Поэтому, грамматою Преосв. Варлама Епи-
скопа Тоб. и Сиб. отъ 22 ноября 1774 года за № 1513 ве-
лько «на отведеномъ отъ камисарства кладбищенскомъ мѣстѣ во имя первоверховныхъ апп. Петра и Павла деревянную цер-
ковь соборне обложить и по обложеніи велѣть строить по подо-
бію прочихъ Грекороссійскихъ церквей споспѣшеніемъ».

Постройка кладбищенской церкви была окончена, какъ вид-
но изъ клировыхъ вѣдомостей за 1835 г., въ 1777 году; но
колокольни сдѣлано не было, а колокола были повѣшены на
столбахъ. Въ клировыхъ вѣдом. за означенный 1835 г. она
значится ветхою безъ колокольни. Въ 1844 году, по Ук. Том.
Дух. Кон. отъ 7 іюля с. г. за № 2015, она была перестро-
ена и при ней сдѣлана колокольня. Ук. Том. Дух. Кон. отъ
25 іюля 1847 г. за № 3006 разрѣшено купцу И. С. Родю-
кову построить на его средства новую деревянную ограду вмѣ-
сто ветхой вокругъ кладбищенской церкви и выкрасить оную
приличною краскою. Въ 1893 году она вновь перестроена и
вокругъ нея сдѣлана новая деревянная ограда. Но перестрой-
ка церкви 1893 года, какъ сказано въ актѣ инженера Ф.
Шульмана, осматривавшаго ее 17 марта 1895 г. «произведе-
на крайне небрежно и большою частию изъ стараго сгнившаго
льса». При этомъ въ окончательный видъ не приведена, такъ
что настоитъ нужда опять ее ремонтировать. Св. Антиминсъ
въ Кладбищенской церкви на полонѣ, священномѣстовавъ

еще Варлаамомъ, архієпископомъ Тоб. и Сиб. 20 марта 1776 года, но въ настоящее время онъ довольно крѣпокъ.

Такова исторія Нарыма и Нарымскихъ церквей.

Самый благолѣпный храмъ въ Нарымѣ—это Крестовоздвиженскій каменный соборъ, въ который было перенесено все изъ Спасскаго собора по закрытии онаго въ 1783 году.

Въ немъ находится древняя и уважаемая мѣстнымъ населенiemъ Абалакская икона Божіей Матери, величиною въ $1\frac{1}{4}$ арш. длины и 1 арш. ширины, въ серебро-вызолоченной ризѣ. Кроме того, обращаютъ на себя особенное вниманіе: 1) Евангеліе въ 750 р., пожертвованное въ 1835 г. купцомъ Родюковымъ ; 2) Серебро-вызолоченный сосудъ съ приборами въ 1400 руб., пожертв. тѣмъ же купцомъ Родюковымъ въ 1837 году; 4) Напрестольный серебро-вызолоченный Крестъ въ 600 рублей отъ того же Родюкова; 4) Серебрянная кованная напрестольная одежда вѣсомъ 55 фун. 37 зол. цѣною въ 1797 руб. 82 коп., пожертв. въ 1847 г. купцомъ Д. А. Родюковымъ; 5) Напрестольная бархатная одежда, шитая золотомъ, въ 860 руб., пожертв. въ 1852 г. купцомъ И. С. Родюковымъ и 6) Священническая риза бѣлаго глозета, шитая золотомъ, съ изображеніемъ на оплечьяхъ Воскресенія Христова, цѣною въ 350 руб., пожерт. въ 1875 г. Ив. Родюковымъ. Но помимо такихъ дорогихъ и цѣнныхъ вещей, въ ризницахъ Крестовоздвиженскаго собора хранятся вещи, хотя менѣе цѣнныя сами по себѣ, но за то обращающія на себя вниманіе, какъ дорогой памятникъ невзыскательной старины: такъ напр. оловянные: дарохранительница, даровосица и 2 потира съ приборами. Одинъ изъ напрестольныхъ крестовъ устроенъ въ 1753 г. въ Кіевѣ иждивеніемъ Нарымскаго купца Ал. Богданова, съ надписью о томъ на витой рукояти.

Самое древнее изъ евангелій, имѣющихся въ соборѣ, отпечатано въ 1717 г. Въ архивѣ хранятся 6 архіерейскихъ грамматъ, изъ нихъ самая древняя Высокопреосвященнаго Автонія, митрополита Тобольскаго и Сибирскаго, отъ 14 сентября 1738 года обѣ освященіи Спасскаго собора и послѣдняя Вы-

соконреосвященнаго Амвросія, архієпископа Тобольскаго и Си-
бирскаго, отъ 28 мая 1817 года, о построеніи Крестовоздви-
женскаго собора.

Исповѣдныя росписи имъются съ 1769 года, а метрики съ
1788 года.

Самая первая опись церковному имуществу, уцѣлѣвшая до
настоящаго времени, составлена въ 1796 г. для бывшей еще
деревянной Крестовоздвиженской церкви, разобранной по вет-
хости лѣтъ 70 тому назадъ.

Свящ. Н. Никольский.

(Продолженіе будетъ).

Приложенія къ статьѣ „Историко-статистической
свѣдѣнія о г. Нарымѣ и его храмахъ“ *).

*Божію милостію, православный митрополитъ Тобольскій
и Сибирскій Антоній.*

Въ Нарымъ заказщику Спасской церкви іерею Ивану Ульянову.
Сего сентября 738 года нашему архіерейству въ письменномъ пред-

*) См. № 18.

ложеіи изъ г. Нарыма отъ господина управителя князя Петра Голицына объявлено, что-де за благословеніемъ нашимъ вновь за-татая въ ономъ градѣ съ четырьмя престолами церковь во имя Всемилостивѣшаго Спаса созидается съ поспѣшеніемъ. Что нижняя уже отдеана, а верхнюю надѣется въ совершение достроеніе привести конечно къ зимнему сего года времени, да онаго де Нарымскаго уѣзда въ Иванкиныхъ юртахъ *), что у новокрещеныхъ остяковъ Троицкая церковь велми обветшала, такъ что службы святой отправляти въ ней никакъ невозможно. Вмѣсто той обветшавшей имѣть онъ господинъ князь Голицынъ поисченіе построить вновь святую церковь во имя Святаго Живоначальныя Троицы, и чтобы нашему архіерейству о освященіи оной церкви по совершенномъ построеніи ея, также и построеніи упомянутой въ Иванкиныхъ юртахъ вновь церкви же учинить опредѣлительное позволеніе. И мы, архіерей, вышеобъявленного господина князя Петра Голицына предложенная слушавъ, благословляемъ тебѣ іерею помянутую во градѣ Нарымѣ съ четырьмя престолами церковь, егда она совершенно построена будеть, соборне со священници и діаконы по чиноположенію церковному на посланныхъ при семъ освященныхъ антимиисахъ освятить. Только прежде освященія возьмѣсть тебѣ достовѣрное усмотрѣніе, чтобы въ алтаряхъ святые престолы построены были въ указанную мѣру. А именно: каждый въ высоту аршинъ шесть вершковъ, въ длину аршинъ восемь вершковъ, въ ширину аршинъ четыре вершка неотмѣнно. Также и вышеупомянутую въ Иванкиной волости (вмѣсто обветшавшей) вновь Троицкую церковь обыкновено обложивше строить велѣть. И наблюдать того всеприлежно, чтобы оная церковь построена была въ непр продолжительномъ времени. И что по сему тобою учинено будетъ, о томъ нашему архіерейству рапортовать неотложно. Писана въ томъ нашемъ напрестольномъ митрополитанскомъ въ богоспасаемомъ градѣ Тобольске, лѣта 1738 сентября 14 дня.

*). Впослѣдствіи времени церковь изъ Иванкиныхъ юртъ перенесена въ д. Иванку (нынѣ с. Иникиское), а Иванкины юрты причислены къ Иникинскому пражоду.
Св. Н. Никольскій.

Божію милостію, Варлаамъ, архієпископъ Тобольскій и Сибирскій.

Нарымскому деятоначальнику градо-Нарымской соборной Спасской церкви священнику Георгію Анченову. Сего 1775 года іюля 17 дня въ присланномъ намъ изъ Нарымского духовнаго деятоначальства доношениі объявлено: что по симъ въ присланное изъ Тобольской духовной консисторіи мая отъ 29 ч. минувшаго 774 года на представление онаго духовнаго деятоначальства и нарымскаго комисарства указа о состоящихъ при соборной Спасской церкви нижнаго апартамента Покровской и придѣльной святаго Василія Великаго церквахъ и во святыхъ алтаряхъ полы и другія ветхости исправлены, и требовано: о освященіи означенныхъ церквей прежними святыми антиминсами благословленной грамоты. Того ради благословляемъ вамъ, священнику Авченову, показанныя при соборной Спасской церкви состоящія въ нижнемъ апартаментѣ во имя Покрова Пресвятыя Богородицы и придѣльную святаго Василія Великаго церкви, прежними святыми антиминсами по чиноположению церковному соборне освятить и по освященіи велѣть въ нихъ священнослуженіе исправлять, съ сія же грамоты списать копію, имѣть у себя впредь для вѣдома, а подлинную отдать въ церковное храненіе кому подлежить съ роспискою. Писана лѣта Господня 1775 августа 10 дня. У сія грамматы благословленная рука нашей печать.

Божій милостію, Варлаамъ, архієпископъ Тобольскій и Сибирскій.

Города Нарыма соборной Спасской церкви священнику Георгію Анченову. Сего 1771 года генваря 27 дня, въ представленномъ намъ изъ нарымского духовнаго правленія доношениіи объявлено, что города Нарыма въ Камчатскомъ селѣ застроенная въ 766 году вместо сгорѣвшей вновь деревянная во имя Воздвиженія Честнаго и животворящаго Креста Господня церковь въ совершенное строеніемъ окончаніе приведена и всѣми принадлежащими къ благопію церковному потребностями удовольствована и ко освященію имѣется въ готовности и требовано о освященіи оной церкви bla-

гословенной грамоты и святого антиминаса. Того ради благословляемъ вамъ, священнику Анценову, оную вновь построенную во имя Воздвиженія Честнаго и Животворящаго Креста Господня церковь, посланнымъ при семъ святымъ антиминсомъ по чиноположению церковному соборне освятить и по освященіи велѣть въ ней священнослуженіе отправлять, и когда освящена будетъ рапортовать. Съ сія же грамоты списать кошю, имѣть у себя впередь для вѣдома, а подлинную отдать въ церковное храненіе кому надлежитъ съ роспискою. Писана лѣта Господня 1771 генваря 30 дня. У подлинныя благословенныя руки архіерейская печать.

Съ подлинною читаль деятонаачальникъ, священникъ Георгій Анценовъ.

Божію милостію, Варлаамъ, архіепископъ Тобольскій и Сибирскій.

Нарымскому закащику священнику Федору Булатникову. Въ представлѣнномъ намъ изъ Нарымскаго духовнаго правленія доношеніи объявлено: что города Нарыма при Крестовоизвѣщенской церкви въ придѣльныхъ церквахъ по свидѣтельству закащика святые престолы, по снятіи съ мѣстъ священниками оказались въ церкви Успенія Пресвятая Богородица брусящетой на нациахъ, который при снятіи съ мѣста разсыпался, а въ придѣлѣ Николая Чудотворца въ столбцахъ ничѣмъ не прибиты, кои столбцы хотя и не погнули, но вервицы скатились и погнули; срачицы-жъ и одѣяніе обветшали, по каковомъ де оныхъ престоловъ снятіи въ тѣхъ придѣльныхъ церквахъ и алтаряхъ полы, а равно и иконостасы уже исправлены. Почему и просило овое духовное правленіе о освященіи помянутыхъ двухъ, Успенія Пресвятой Богородицы и Святителя Христова Николая чудотворца, придѣльныхъ церквей, резолюціи. Того ради благословляемъ вамъ, закащику священнику Федору Булатникову означенные придѣльные Успенія Пресвятая Богородицы и святителя Христова Николая чудотворца церкви, по сдѣланіи въ нихъ для прочности, святыхъ престоловъ столярной работы и по перемѣнѣ на нихъ всего ветхаго одѣянія и вервицъ, освятить съ прежними святыми антиминсами полнымъ освященіемъ, и по освя-

щеніи велѣть въ нихъ священнослуженію отпрашлять, потомъ къ намъ отрапортовать; съ сія же грамоты списать копію имѣть въ Нарымскомъ духовномъ правленіи, а подлинную отдать въ церковное храненіе. Сія грамота писана лѣта Господня 1801 октября 14 дня.

Божію милостію, Варлаамъ, епископъ Тобольскій и Сибирскій.

Нарымскому десятоначальнику протоіерею Іоанну Кайдалову. Сего 1774 года мая 8 и ноября 15 число доношеніями намъ изъ Нарымскихъ духовного десятоначальства и комисарства представ-лено, что по силѣ Ея Императорскаго Величества указовъ города Нарыма купечество и разнаго чина граждане желаютъ на отведен-номъ отъ комисарства мѣстѣ для погребенія умершихъ построить прописанной въ послѣднемъ доношеніи величины деревянную во имя первоверховныхъ Апостолъ Петра и Павла церковь. И требо-вано о обложеніи и о освященіи оной церкви благословенной гра-моты. Того ради благословляемъ въмъ, протоіерею Кайдалову, на отведеніеомъ отъ комисарства кладбищенскомъ мѣстѣ во имя перво-верховныхъ Апостоловъ Петра и Павла деревянную церковь соборне обложить и по обложеніи велѣть строить по подобію прочихъ греко-российскихъ церквей съ поспѣшеніемъ; а когда въ совершение окончаніе приидетъ иконостасомъ и прочими принадлежащими утварми, тогда о освященіи оной грамоты и святаго антиклиса просить особливымъ представленіемъ. Съ сія же грамоты списавъ копію, имѣть у себя впередь для вѣдома. А подлинную отдать въ церковное храненіе кому надлежитъ съ распискою. Писана лѣта Господня 1774 ноября 22 дня. У сія грамоты благословенная руки наша печать.

Божію милостію, Амвросій, архієпископъ Тобольскій и Сибирскій.

По благодати и власти Всесвятаго и Животворящаго Духа, дан-ной намъ отъ Великаго Архіерея Господа и Бога нашего Иисуса Христа чрезъ святыя Его Апостолы и ихъ преемники и намѣстники

благословили мы, по прошению нарымского купца Максима Соснина
прочихъ прохожанъ, въ городѣ Нарымѣ вмѣсто ветхой деревян-
ной церкви вновь каменную во имя Воздвиженія Честнаго и Жи-
вотворящаго креста съ приделами Успенія Божіей Матери и Свя-
тилля и чудотворца Николая церковь строить на усмотрѣнномъ
местѣ, которую обложить алтаремъ на востокъ; и по построеніи
убрать святыми иконами и прочимъ благолѣпіемъ церковнымъ,
такъ какъ святыхъ отецъ правила и церковные уставы повелѣва-
ютъ. Святыя престолы устроить въ вышину не менѣе аршина и
шести вершковъ съ доскою, въ длину—аршина восеми вершковъ,
въ ширину—аршина четырехъ вершковъ; извѣстнаго же ради свѣ-
денія яко тую Крестовоздвиженскую церковь обложить благословили.
Дадеся сія грамата рукою нашею подписанная и печатю утверж-
денная въ богоспасаемомъ градѣ Тобольскѣ отъ Рождества Христова
тысяча восемьсотъ семнадцатаго года мѣсяца мая въ двадцать
восьмой день.

Въ настоящемъ приложениіи сняты копіи, съ исповѣдныхъ росци-
сей и метрическихъ книгъ, хранящихся въ градо-Нарымскомъ Кресто-
воздвиженскомъ соборѣ за 1788, 1791, 1803 и 1804 г.г. и коція
съ обыска за 1802 г.

Какъ видно изъ документовъ, росписи и метрики съ 1788 по
1802 г. писались вмѣстѣ подъ именемъ «вѣдомостей», но съ 1802
года, согласно указа Св. Правительствующаго Сѵвода, отъ 10 мая
1802 года, на который дѣлалась ссылка и въ заголовкахъ метри-
ческихъ книгъ, метрики писались отдельно отъ исповѣдныхъ рос-
писей. Лица женскаго пола и дѣти семействъ въ некоторыхъ иѣ-
стахъ копій съ исповѣдныхъ росписей мною опущены.

Священникъ *Н. Никольский.*